

# 它山之石资料汇编

2025 年 110 期（总第 3740 期）

西安交通大学网络信息中心

2025 年 7 月 9 日

---

一、国家与地方动态 .....	2
1. 聚力攻坚 挖潜拓岗！各地各部门推出系列举措促进高校毕业生更好就业 .....	2
二、高校动态 .....	3
2. 港科大与清华大学合作推出电子与计算机工程领域“硕博衔接课程” .....	3
3. 中国人民大学牵头成立中国—巴西文明交流互鉴合作研究中心 .....	4
4. 南京市与南京大学召开深化市校合作交流座谈会 .....	4
5. 北航：坚持以学生为中心，深化学习教育成果，推动服务育人高质量发展 .....	5

## 一、国家与地方动态

### 1. 聚力攻坚 挖潜拓岗！各地各部门推出系列举措促进高校毕业生更好就业

高校毕业生是宝贵人才资源，为促 2025 届毕业生高质量充分就业，教育部会同相关部门采取多项举措。



在拓展就业空间上，加大政策支持，将一次性扩岗补助对象范围由企业扩大到社会组织，激发经营主体吸纳就业的积极性；推动举措落实，举办多场“百县对百校促就业行动”校企供需对接会和人才招聘会，后续还将在多地举办相关活动，对接薄弱地区高校开展专场招聘。

提升就业能力方面，实施高校学生就业能力提升“双千”计划，建设“微专业”和职业能力培训课程；全面推广、智能化升级国家大学生就业服务平台，举办线上专场招聘，汇集发布共享岗位超 2000 万个。

强化服务接续，指导各地做好离校未就业困难群体信息衔接和服务接续，确保其享受公共就业服务；会同共青团中央实施困难家庭学生就业帮扶计划，组织结对帮扶；实施“宏志助航计划”，举办专场招聘活动。下一步，教育部将依托平台持续为离校未就业毕业生提供“不断线”就业服务。

网址链接：<https://www.eol.cn/news/yaowen/202507/t20250709-2679951.shtml>

## 二、高校动态

### 2. 港科大与清华大学合作推出电子与计算机工程领域“硕博衔接课程”

2025年7月8日，香港科技大学公布近期与清华大学签订三项合作协议，全面深化两校在教研领域的协作。



在课程合作方面，两校将推出电子与计算机工程领域首个“硕博衔接课程”。2025 - 2026 学年，两校会开展硕士生交换计划，学生硕士毕业后还可申请到对方院校攻读博士课程。此外，继今年推出中英双语工商管理博士课程后，港科大商学院与清华大学五道口金融学院再度携手，启动聚焦“科技 + 管理 + 金融”的跨学科课程。

在科研合作上，未来 4 年，清华大学与港科大每年将各注资 100 万元当地货币，成立跨校研究基金，重点资助人工智能开发和应用、生物医药、先进材料、能源与环境科学等领域的研究，还会赞助举办研讨会，推动短、长期师生交流，鼓励研究人员参与跨领域、跨地域研究，引领创新科研突破。此次合作将为两校在教研领域的发展注入新动力，推动相关学科进步与创新。

网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/7/547380.shtm>

### 3. 中国人民大学牵头成立中国—巴西文明交流互鉴合作研究中心

金砖国家领导人第 17 次会晤将至，当地时间 7 月 5 日，中国人民大学联合北京航空航天大学、巴西两所联邦大学，共同举办“中巴携手，共创未来”启动仪式，成立中国—巴西文明交流互鉴合作研究中心。



中巴同为发展中大国等，两国关系进入发展“黄金期”。该中心立足四所高校学术优势，聚焦多领域，将为中巴交流提供重要平台。

仪式上，中国驻巴西大使祝青桥等致辞，均表达对中心成立的祝贺与期待，认为其是中巴教育合作、人文交流的“新地标”和“强引擎”，愿推动交流合作，助力青年成长。四校还签署多项协议，中心未来将重点开展三方面合作：打造高层次国际文明对话平台，推动对话常态化；打造高质量文明思想创新园地，开展实地调研、合作研究等；打造高影响力全球文明对话网络，聚焦中拉议题，形成课题研究机制，为中巴多领域合作提供方案。此前，人大已成立多所文明交流互鉴合作研究中心，此次成立又为构建人类命运共同体注入新动力。

网址链接：<http://www.huaue.com/unews2025/202578143701.htm>

### 4. 南京市与南京大学召开深化市校合作交流座谈会

2025 年 7 月 7 日，南京市与南京大学深化市校合作交流座谈会在鼓楼校区知行楼举行。南京市副



市长蒋敏、副秘书长郑晓明，南京大学党委常委、副校长郑海荣出席。

蒋敏指出，南京大学围绕国家战略和地方需求，与南京共建科技园区、攻关核心技术、推动成果转化，为南京发展提供强大支撑。她强调校地双方要建立常态化对接机制，明确任务清单与责任主体，统筹推进合作，拓宽领域、优势互补，打造校地合作示范标杆。

郑海荣表示，全国教育大会对建设教育强国作出部署，南京大学要对标任务目标，发挥示范作用，统筹推进教育科技人才协同发展，融入国家创新体系。他指出，在南京支持下，南京大学要继续推动校地政策对接、资源整合与项目落地，主动融入地方发展，为中国式现代化江苏实践作贡献。南京大学党委常委闻羽主持座谈会，南京市和南京大学相关部门负责人参会。

网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/430931.htm>

## 5. 北航：坚持以学生为中心，深化学习教育成果，推动服务育人高质量发展

北航新闻网7月1日消息，服务育人是落实立德树人任务和推动高等教育内涵式发展的重要保障。今年3月起，北航学生中心以开展中央八项规定精神学习教育为契机，将成果融入日常工作。



学习教育开展后，学生中心强化服务意识，关切学生“急难愁盼”。举办“知·行校园说”交流会，创建信息交流双通道，

本学期 iHome - 12345 平台处理 1531 条诉求，满意度达 98%。

同时，推动有组织就业。搭建智慧就业平台，为就业困难学生提供帮助；强化就业教育引导，开展职业测评等活动；拓展人才输送渠道，举办 559 场招聘活动，开展访企拓岗活动。

此外，开展积极心理教育。全覆盖开设必修课，举办心理健康季等活动，提供全天候咨询服务，试点建立“家长联络站”。还关切服务质量，高标准建设线上线下学生服务大厅，收集建议提升服务水平，优化流程实现学生办事便利化。学生中心将持续优化模式，为学生成长和学校发展贡献力量。

网址链接：<https://news.buaa.edu.cn/info/1002/66384.htm>

---

写：CXY

审核：SZH

共 6 页